



# Актобе

прежде и теперь



АКИМАТ АКТЮБИНСКОЙ ОБЛАСТИ  
ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ  
ОБЛАСТНОЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ  
ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР ИСТОРИИ, ЭТНОГРАФИИ И АРХЕОЛОГИИ

Р.А. СЕГЕДИН

**АКТОБЕ**  
**ПРЕЖДЕ И ТЕПЕРЬ**

ГЛАЗАМИ ЖИТЕЛЯ, ГРАЖДАНИНА И ПАТРИОТА

АКТОБЕ 2007

## Ростислав Александрович Сегедин

Ростислав Александрович Сегедин родился 31 января 1922 года в г. Евпатория (Крым). Некоторое время жил с семьей на Украине, с 1927 года в Центральном Черноземье России. В школу пошел в 1929 году в г. Острогожске Воронежской области, после ее окончания поступил на геологический факультет Воронежского университета. В 1939-1940 гг. принимал участие в работе университетского геологического музея и студенческого кружка. Уже в студенческие годы участвовал в геологоразведочных партиях на Урале, Алтае, совмещал учебу с обязанностями ассистента кафедры исторической геологии и палеонтологии.

В годы Великой Отечественной войны Р.А. Сегедин был освобожден от воинской обязанности по состоянию здоровья, но не смотря на это, он участвовал в строительстве оборонительных сооружений, бомбоубежища, в ночном патрулировании улиц.

После окончания университета, в 1944 году, в качестве молодого специалиста Ростислав Александрович был направлен на работу в Западно-Казахстанское геологическое управление в г. Актюбинск, где и проработал много лет. Этот город, стал его судьбой, здесь прошли годы кропотливой исследовательской работы, наполненные теплыми и счастливыми воспоминаниями.

Р.А. Сегединым проведены геологические съемки в различных районах Мугалжар, составлены геологические карты, которые благодаря детальности, тщательности исполнения, сыграли важную роль в ориентации поисковых работ на различные полезные ископаемые. Эти карты служат научной основой для народнохозяйственного планирования, проведения различных исследований и в настоящее время.

Огромный труд был вложен в разработку сборников, изданных геологическим объединением, научных отчетов, который привлекут внимание еще не одного поколения исследователей недр Западного Казахстана.

Большой вклад внес Ростислав Александрович в выявление памятников истории и культуры края, в результате чего 19 неизвестных ранее археологических памятников стали достоянием народа. Ростислав Александрович провел по личной инициативе археологическую разведку в Мугалжарском районе, который до этого времени оставался на археологической карте «белым пятном».

Судьба Р.А. Сегедина неразрывно связана с жизнью музея. Им передано в дар 700 единиц хранения. Его глубокие знания и богатый опыт оказали неоценимую помощь при построении экспозиций, организации выставок и пополнении фондов. Ценнейшие коллекции по геологии, археологии и палеон-

тологии, а также прилагающиеся к ним отчеты экспедиций с фотографиями и зарисовками, хранятся в фондах музея.

Долгие годы Р.А. Сегедин являясь членом общества краеведов, занимался изучением памятников живой природы, активно участвовал в общественной жизни города. Многогранность интересов, которыми живет Ростислав Александрович настолько разительна, что трудно даже перечислить все то полезное, все то хорошее, в чем проявилась его инициатива и живое участие.

Р.А. Сегедин благодаря своему увлечению фотографией является обладателем огромного фотоархива - летописи нашего города, часть которого он подарил музею. Это фотовыставка «Актюбинск прежде и теперь» (2 части) и «Пейзажи Актюбинской области».

Замечательные коллекции марок, открыток, значков - это еще одно увлечение Ростислава Александровича. Некоторые значки выполнены по его эскизу.

Значительным и радостным событием для многих горожан стал выход в свет в 2002 году единственной в своем роде, уникальной книги Р.А. Сегедина «Рассказ о геологии Актюбинской области и богатствах её недр», в которой подробно излагается история геологии области, её богатств и открытий, описываются необычные и редкие геологические проявления. Книга ценна еще и тем, что издана для самого широкого круга читателей - от людей, серьезно занимающихся наукой, до просто любителей природы.

Р.А. Сегедин кроме этого является автором более 70 опубликованных научных работ, автором и соредактором 21-го тома «Геологии СССР» и 36-го тома «Геологической изученности СССР», посвященных Западному Казахстану. В течение многих лет он занимался составлением и редактированием геологических и тектонических карт и карт полезных ископаемых по территории Западного Казахстана, участвовал в разработке стратиграфических схем по Уралу и Казахстану.

Р.А. Сегедин награжден орденом «Знак Почета», медалями, нагрудным знаком «Отличник разведки недр», имеет почетное звание «Заслуженный геолог-разведчик недр Казахской ССР», «Почетный гражданин города Актобе».

В настоящее время - персональный пенсионер республиканского значения.



## ИСТОРИЯ ГОРОДА В ФОТОГРАФИЯХ

Мое увлечение фотографией началось еще со школьных лет. У нас в семье был старый фотоаппарат с «гармошкой».

Через много лет, уже в середине сороковых годов, в первый период моей работы геологом в Западном Казахстане, для документации геологических объектов к геологическим производственным отчетам, я пользовался казенным фотоаппаратом типа «Фотокор».

В 1949 году я приобрел узкоплечный фотоаппарат «ФЭД», а затем «Зенит» и «Зоркий», которые несколько лет также служили мне для геологической документации, для съемки разных объектов города и случайно попадавших в объектив при этих съемках некоторых моих сотрудников-геологов.

Прошли годы. Наш город сильно изменился, и я решил сфотографировать те места, которые были сняты мною в прежние годы. Разница оказалась очень большая: многие здания и улицы сильно изменились или даже вовсе исчезли, или были заменены другими, более новыми, более современными и красивыми.

И в более поздние годы все новые здания появились на месте старых ветхих домов. С каждым годом улицы города приобретали все более современный вид, а многие из них еще более изменились, до неузнаваемости. Сравнивая мои старые фотоснимки и новые, я воочию увидел все эти громадные изменения – за последние десятилетия город расширился, появились новые улицы, проспекты и площади, новые красивые здания, памятники, бульвары, много зелени.

Эти изменения города в течение многих лет я снова запечатлевал на фотопленку, и получилась целая серия снимков, из которых видно, как обновился город. Возникла идея создать специальную серию фотоснимков, что бы все изменения были наиболее отчетливо видны, и документально подтверждены с помощью фотосъемки. Так и появилась моя большая серия фотоснимков «Актобе прежде и теперь», небольшая часть из которых представлена в этом буклете, созданном силами сотрудников Областного музея и Областного центра истории, этнографии и археологии.

Заслуженный геолог-разведчик  
Республики Казахстан

Р.А. Сегедин

**Р.А. Сегедин**

Актобе прежде и теперь.

Глазами жителя, гражданина и патриота.

Актобе, ПринтА, 2007. - 52 с.

В буклете использованы оригинальные фотографии Р.А. Сегедина различных лет.

Разработка: Е.Ж. Курманбеков, О. Утепова, С. Сужикова,  
А. Бисембаев, А. Уразов.

Буклет подготовлен и издан по заказу  
Актюбинского областного центра истории,  
этнографии и археологии  
и Областного историко-краеведческого музея.

